

د. البرهان

معادلات التفاضلية:

تعريف: أي معادلة

$$F(x, y, y', \dots, y^{(n)}) = 0$$

تسمى معادلة تفاضلية عادية ODE

(Ordinary Differential equation) من الرتبة n

⚠ معادلة تفاضلية من الرتبة الأولى

$$F(x, y, y') = 0$$

• أي معادلة تفاضلية تكتب على شكل

$$y' = \frac{dy}{dx}$$

$$f(x) dx = g(y) dy$$

تسمى معادلة تفاضلية ذات متحولين منفصلة

• أي معادلة تفاضلية من الرتبة الأولى يمكن

أن تكتب على الشكل $\frac{dy}{dx} = f(x, y)$

و تكون متجانسة إذا وضعنا $y = ux$

$$f(x, ux) = F(u) \quad \text{فإن}$$

عندها يصبح $\frac{du}{F(u)-u} = \frac{dx}{x}$

ذات متحولين منفصلة

• أي معادلة تفاضلية من الرتبة الأولى

يمكن أن تكتب على الشكل

$$(*) \quad M(x, y) dx + N(x, y) dy = 0$$

و نغور انها كاملة إذا وجدت دالة $F(x, y)$

$$dF(x, y) = \frac{\partial F}{\partial x} dx + \frac{\partial F}{\partial y} dy$$

$$= M dx + N dy$$

و تكون مجموعة الحل $(*)$ هو $F(x, y) = C$

$$\triangle (*) \quad \text{كاملة} \quad \text{إذا كان} \quad \frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$$

⚠ إذا كان $\frac{\partial M}{\partial y} \neq \frac{\partial N}{\partial x}$ فإن (*) ليست

تامة وبالتالي نبحث عن عامل تكامل μ
 (لأنه يجب أن يصبح $\mu M dx + \mu N dy = 0$ تامة)

• إذا كان $\frac{1}{M} \left(\frac{\partial N}{\partial x} - \frac{\partial M}{\partial y} \right) = g(y)$

فإن $\mu(y) = e^{\int g(y) dy}$

• إذا كان $\frac{1}{N} \left(\frac{\partial M}{\partial y} - \frac{\partial N}{\partial x} \right) = f(x)$

فإن $\mu(x) = e^{\int f(x) dx}$

أي معادلة تكذب على الشكل

حيث P, Q $\left(\frac{dy}{dx} + P(x)y = Q(x) \right)$

دوال مستقلة على نفس الفترة I
 نسمى معادلة تفاضلية خطية من الرتبة الأولى
 ولا يجادل الحل:

أولا نبحث عن العامل التكامل

$\mu(x) = e^{\int P(x) dx}$

و الحل يكون $y(x) = \frac{1}{\mu(x)} \int \mu(t) Q(t) dt$

و هو يكتب $y(x) = y_c(x) + y_p(x)$

يسمى الحل العام للمعادلة $y' + P(x)y = 0$

يسمى حل خاص

⚠️ أي معادلة تفاضلية تكتب على الشكل

$$(*) \quad y' + p(x)y = q(x)y^n$$

حيث $n \in \mathbb{R} \setminus \{0, 1\}$ تسمى معادلة بيرنولي Bernoulli's eq. ويكون حلها كالتالي:

• أولاً نوسع طرفي المعادلة على y^n , (نصبح

$$(\square) \quad y' y^{-n} + p(x) y^{1-n} = q(x)$$

بإستبدال $z = y^{1-n}$ فإن $z' = (1-n)y^{-n}y'$

فإن (□) تصبح:

$$\frac{1}{1-n} z' + p(x)z = q(x)$$

وهي معادلة تفاضلية خطية: $z' + \underbrace{(1-n)p(x)}_{p_1} z = \underbrace{(1-n)q(x)}_{q_1}$

تمرين: حل المعادلات التفاضلية التالية:

$$(7) \quad (1+x^2)y' + xy + x^3 + x = 0$$

$$(1) \quad y' = x - xy - y + 1$$

$$(2) \quad x \sin x + (1+4y^3)dy = 0$$

$$(8) \quad y(6y^2 - x - 1)dx + 2x dy = 0$$

$x > 0$

$$(3) \quad x \frac{dy}{dx} - y = \sqrt{x^2 + y^2}$$

$$(4) \quad (2 + x^2y) \frac{dy}{dx} + xy^2 = 0$$

$$(5) \quad y^3 dx + (3y^2 + 3xy^2 - y^3)dy = 0$$

$$(6) \quad x \frac{dy}{dx} + y + 4 = 0$$